

# 重走长征路

2024年11月13日 星期三 编辑吴荣军/版式设计钟涛/校对韦红

◀ 上接06版

→队伍走过灵渠上的桥梁。  
记者李忠波 摄



## 700名队员接续征程 “小红花”闪耀“长征路”

——“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”兴安段首日活动见闻

11月12日上午10时30分，在兴安县兴安镇，700余名党员干部、积极分子和市民齐聚红军长征突破湘江烈士纪念碑园，参加“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”兴安段启动仪式。

据介绍，兴安段活动路线以红军长征突破湘江烈士纪念碑园为起点，先后徒步经过位于兴安镇、界首镇、华江瑶族乡等乡镇的红色遗址，向革命先烈学习、致敬。

在纪念碑园烈士群雕前，“重走长征路”团队成员庄严肃立。桂林市委宣传部副部长（兼），市融媒体中心党委书记、主任孙敬东，桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任史秋莹作为代表，缓步走到纪念碑前，整理花篮缎带。随后，全体人员向烈士默哀、鞠躬。

兴安段小队领队接过“重走长征路”活动旗帜，“重走长征路”兴安段活动正式开始。

兴安段首日活动的起点在红军长征突破湘江烈士纪念碑园，位于兴安县城西南1公里的狮子山。队伍顺着碑园的石阶前行，来到一处石头砌成的长廊。这就是纪念碑园的英烈名录，上面刻着20321位红军烈士的名字。

“墙面上的每一个名字，都是当年在这片土地上抛洒热血的英雄。”碑园工作人员指着石壁向队员们介绍，1934年10月中旬，中央红军从江西于都县集结出发，开始长征。漫漫征途上，平均每公里就有3名赣南子弟倒下，他们当中大多数人几乎没能留下任何信息，他们的家人在多年后等到的只有一张薄薄的烈士证明书，上面写着一句共同的标注：北上无音讯。

在英烈长廊的另一侧，是一块专门整理出来的空地，几棵大树中间横挂着绳索，上面系满了红丝

带，这些红丝带上写的是市民缅怀英烈的话语。

在悼念先烈的队伍里，有一位小姑娘格外引人注目。

“她叫林湘福，2岁10个月大，是红34师幸存者林中辉的孙女。”队员林升和告诉记者，他是林湘福的监护人，此次专门带着林湘福来参加“重走长征路”活动。“因为她是红军后人，所以大家亲切地叫她‘小红花’。”

“小红花”是当天“重走长征路”队伍里年纪最小的队员。幼小的她性格十分活泼，在队伍行进中还给大家背诵了毛主席写的《七律·长征》。

林升和介绍，“小红花”的爷爷林中辉祖籍福建上杭，曾是红34师陈树湘师长的传令兵。1934年12月长征路上，林中辉不幸被敌人的机枪打断右脚掌，不能继续跟随部队行军，后定居在如今的湖南永州市道县四马桥镇早禾田村。1952年，林中辉娶妻成家，并于1956年生下一子，取名林福建。2015年，59岁的林福建娶妻，并在2021年12月生下女儿林湘福。

林升和告诉记者，“小红花”的母亲没有劳动能力，家庭全靠父亲林福建一人工作维系，生活困难。2022年，5个月大的“小红花”突发急病，生命垂危，但当时林福建连女儿出生的医疗费都还没付清，实在没有能力给女儿继续治病，只能一拖再拖。所幸后来在爱心人士和政府部门的帮助下，“小红花”得以顺利接受

治疗并脱离危险，而林升和就是当初参与救助的爱心人士之一。

2024年1月，林福建不幸去世，年仅两岁的林湘福陷入了无人照料的境地，一直关心她成长的林升和得知消息后，表达了收养“小红花”的意愿，最终顺利成了她的监护人，把这朵“小红花”接到了桂林。

“湘桂古道红军路，一步一尊英雄躯；湘桂古道红军路，一草一木一忠魂；湘桂古道红军路，一山一石一丰碑；红军血染湘江渡，江底尽是忠烈骨；三年不饮湘江水，十年莫食湘江鱼……”行进的队伍里，林升和牵着“小红花”的手，一边向前一边教她唱这首桂北民谣，两人的歌声一高一低，就像号子一样为队伍行进打着节拍，初冬的阳光照在两人身上，把他们的影子拉得很长很长。

小小的林湘福在林升和的带领下，走在长长的长征路上。正如“重走长征路”的红旗随着活动推进，被传递给一支又一支队伍，长征精神也从林升和这里稳稳地传递给了林湘福这朵“小红花”。

记者阳聃甫



澎湃漓江 金融铁军 漓江农村合作银行向长征精神致敬